Der Wortschatz der Mathematik in der ersten
Jahresstufe im « college ».

der Abstand (‘e)
B Die Lange der Strecke [AB] heif3t
/ Abstandvon A nach B.
A
die Abszisse (n)
0 1 2 3 Die Abszissales Punktes A ist gleich 3.
| | | |
O A
die Achse (n)
a) Bei einer Geradenspiegelung verwendet man
eine_Achs€qQ).
F’
b) y
1 - In einem Koordinatensystem benutzt man
X' ! ~ x die x-AchsgRechstachse) und die y-Achse
(Hochachse)
y’
das Achsenkreuz (e)
Beim Wort « Achse » (Fall b) ist ein Achsenkrengebildet.
die Achsenspiegelung (en)
g
Wir nennen A’, B’ die Bilder der Punkte A
A und B bei der Achsenspiegeluag der
Geraden g.
B’
die Achsensymmetrie (n)
Siehe Achsenspiegelung.
addieren
Addierenwir zur Zahl 3 die Zahl 5, so schreiben wir : 3 £8
die Addition (en)

Den Wert einer Summe bestimmt man mit Hilfe einddifion.



der Anfangspunkt (e)
|

A

x A st der Anfangspunkiler Halbgeraden [AXx)

anordnen

a) Die Namen der Schiler einer Klasse sind alpistbeangeordnet.

b) Mit Hilfe des Zahlenstrahls kann man die natimdéin Zahlen leicht anordnen.
0 1 2 3 4 5 6 7 8

i | | | | | | | - d
Esqgilt:0<1<2<3<4<5..........

die  Anordnung (en)
Bei der_ Anordnungnach Grél3e kommt 3 vor 7. Man schreibt dafur : 733 <

die Anzahl
Die Anzahl der Schiller der Klasse 6B ist 22.

das Ar
Ein Quadrat mit der Seitenlange 1 dam hat den Eliiohalt ein Ar.
la=1dam2=100 mz

das Balkendiagramm (e)

Dieses Balkendiagramm
] veranschaulicht die Anzahl der
] Schiler in den verschiedenen Stufen
) eines « College ».

3° |

Stufe

5 |

0 50 100 150 2

Anzahl der Schiler

die Basis (die Basen)

C AB =AC
Die Strecke [AB] ist die Basides
gleichschenkligen Dreiecks ABC.
A B

das Blockdiagramm (e)

Dieses Blockdiagramm
veranschaulicht die erhaltenen
H&aufigkeiten der Augenzahlen bei

H einem Wirfelspiel.
2D

1 2 3 4 5 6
Aperzaie

Haufigkeit
orNwWwMTSP




der

Bruch('e)

5 und 7 sind natirliche Zahlegr. ist dann ein Bruch

die  Bruchschreibweise (n)
g, % sind Bruchschreibweiseater Zahl 0,6.
der Bruchstrich. (e)
5
7 der Bruchstrich
die Darstellung (en)
I I I I I I I
0 1 2 3 4 5 6
Der Zahlenstrahl ist eine Darstelludgr natirlichen Zahlen.
die Dauer (-)
Fur eine Reise liest man : Abfahrt :13 h 30Ankunft :17 h 45
Die Dauerder Reise ist : 4 h 15 min = 17 h 45 min — 13 0.
die Deckflache (n)
C
Die Deckflachedes Quaders ist das
A D Rechteck ABCD.
deckungsgleich
Figl Fig. 2 Die Figuren 1 und 2 sind deckungsgleich.
Deka-
Ein Dekameterst gleich zehn Meter.  Ein Dekagranmshgleich zehn Gramm.
ldam=10m ldag=10g
Dezi-
Ein Deziliterist ein Zehntel eines Liters. 1 dLl—lO L=0,1L
die Dezimale (n)
Die zZahl 5,742 ist mit drei Dezimalgeschrieben.
0,647 - 0,65 . Die Zahl 0,647 ist auf 2 Dezimalen gerunadarden.
die Dezimalzahl (en)

53:0,375; 13 1—57 sind Dezimalzahleng, % sind keine Dezimalzahlen.




die

Diagonale (n)

Das Funfeck ABCDE hat funf Diagonalen
B [AC], [AD], [BD], [BE],[CE].

die Differenz (en)
7 -3 =4. 4ist die Differeraus 7 und 3.
der Dividend (en)
23 ist der Dividenddieser Division. 23 ’L
Es gilt: 23=7x 3 + 2 3 3
dividieren
Dividiert man 35 durch 7, so erhdlt man5. 35:7=5
das Dividieren
Beim Dividierenerhalt man einen Quotienten.
die Division (en)
Die Divisionist eine der vier Grundrechnungsarten.
der Divisor (en)
5 ist der Divisordieser Division.
38| 5
3l 7
doppelt
H H Dieses Rechteck ist doppstt lang wie
b breit.
die Doppelungleichung (n)
Die Doppelungleichung8 < 11 < 15 besagt, dass einerseits 11 > 8, arsgdgise
11 <15 ist, dass also 11 zwischen 8 und 15 liegt.
der Doppelzentner (-)
Ein Doppelzentneist gleich hundert Kilogramm. 1 g =100 kg
das Dreieck (e) A

Das DreieckABC hat drei Seiten :
B C [AB], [AC] und [BC]




das Dreifache (e)

D Der Flacheninhalt voR ist das Dreifaché@es
Flacheninhaltes voR;

R E

der Durchmesser (-)

» [AB]ist ein Durchmessedes Kreise.
» Der Durchmessaies Kreise&
B misst2cm: AB=2cm

die Ebene (n)
Eine Wand, ein Blatt Papier vermitteln uns den HicH einer Ebene . Sie sind eben.
Eine Ebenest unendlich.

die Ecke (n)
A  AB,C,Dsind die Die Kanten [AB],
Ecken B [AC] und [AD]
B des Vierecks A bilden die EckeA.
ABCD. c
D
C

der Eckpunkt (e) - die Ecke(n)

der Einer
476 = 4 Hunderter + 7 Zehner6-Einer

die Einheit (en)
a) Fur die Lange ist der Meter eine Einheit.
b) In Deutschland heif3t die Einhéi¢és Geldwertes ein Euro (€).

das Ein-mal-eins
Ich sage die Ein-mal-eirder 6 her :
«lx6=6; 2x6=12; X6=18:USw ... »

der Endpunkt (e)

A und B sind die Endpunkiger Strecke [AB] w B
A

das Ergebnis (se)
a) Am Ende einer Berechnung erhalt man das Ergebnis
b) Beim Wirfeln mit einem Wirfel sind_6 Ergebnisséglich.




der

Faktor (en)
P=5x7x8
5 ;7 ; 8 sind die Faktoreses Produkts P.

die Flache (n)
L) @ Die Linie (L) begrenzt die Flache.
der Flacheninhalt (e)
3cm
Der Flacheninhaltlieses Rechtecks ist :
2cm 3x2=6cCcm2
ganze Zahl
-3;+5; -4 sind ganzéahlen.
gegenuberliegend
A [AB] und [CD],
B [AD] und [BC] sind jeweils
gegeniberliegendseiten des Vierecks
D ABCD.
C
die Gegenzahl (en)
- 3 und + 3 sind zueinander Gegenzahlen
-3 ist die Gegenzaldu + 3
das Geodreieck
Hier ist ein_Geodreiecbgebildet.
gerade
0;2;6; 18 sind gerad&ahlen.
3 ; 5 sind ungerade Zahlen.
die Gerade (n)
A Die Punkte A, B und C bestimmen die
Geraden

(AB), (AC) und (BC).




gestreckt

y XAOy ist ein_gestrecktéNinkel .
xOy = 180°

das Gewicht (e)
Das Gewichimeines Mathematikbuches betragt ca . 390 g.
das Gitternetz (e)
Y A
Ein quadratische&itter mit Achsenkreuz
nennen wir Gitternetz.
1
@) 1 X
gleich A | 7 | B
a) Dreiplus zweiist  b) C i L, D
gleichfunf ' 7 '
Die Strecken [AB] und [CD] haben die gleich&nge
gleichnamig
! und > sind_gleichnamig®&rtche 3 undE sind ungleichnamige Briiche
10 1C "10C 10
gleichschenklig A
i:’ AB = AC
B C ABC ist ein_gleichschenkligdsreieck.
gleichseitig A
AB=AC=BC
ABC ist ein_gleichseitigeBreieck
B C
gleichwertig
3 3x5 15 3 15 . : .
-—= — ==, —und — sind _gleichwertigdriiche.
7 7x5 35 7 35
das Glied (er)
Wir addieren die finf Gliededter Zahlenfolge 5, 8, 12, 17, 23 :
5+8+12+17+23=65
der

Grad X
a) Der Grad ist eine Winkeleinheit. b) o
y

Der WinkeIxAOy misst dreil3ig Grad.
xQy = 30°




grafisch

€
A Dieses Schaubild ist eine grafische
3 / Darstellung des Zusammenhangs zwischen
2 Menge und Preis.
1 —

O 1 2 3 4 ka

das Gramm
Das_Gramn{g) ist eine Gewichtseinheit. 1kg = 1000g ; 1dg, 9.

die GroRe (n)
Ein Auto ist 490 cm lang, 171 cm breit und 144 amshh; es ist unbeladen 1290 kg
schwer und kann 60 L Benzin tanken. Jede dieseabewyist eine andere Groéle.

groler (als)
5,3 ist groBeals 4. 5,3>4

die  Grundflache (n)

B F Die Grundflache dieses Quaders ist das
[ G Rechteck EFGH.
die Halbgerade (n)
Der Punkt A liegt auf der Geraden (xy). Er
A bestimmt zwei HalbgeradejAx) und [Ay)
X ! y

das Halbieren ; halbieren
a) Beim_Halbiererrhalt man eine Division durch 2. Ich halbid&: 48 .:2=24

b) / X Ich halbiereden WinkeIxAOy :
o~ xXO
0 T~ 02 =20y =731
y

die Halfte (n)
Die Halftevon 26 ist 13. 26:2 =13

die Haufigkeit —» die Anzahl.

der Hektar
Der Flacheninhalt einer landwirtschaftlichen Anbaciie wird in_Hektaangegeben.
1 ha =100 a =10 000 m?2




Hekto-
1 Hektoliterist gleich 100 Liter. 1 hL =100 L
1 Hektogrammist gleich 100 Gramm. 1 hg = 100 g.

die Hochachse (n)- die Achse (n)
die Hohe (n)
g
die Gerade g geht durch den Eckpunkt A
und ist zu (BC) senkrecht.
g ist eine Hoheles Dreiecks ABC.
| C
der Hunderter
Die Hunderteziffer von 742 ist 7
Ein Hunderter = 100
das Hundertstel (-)
Die zZiffer der Hundertstelon 7,485 ist8. Ein Hundertstel = 0,01 ﬁ
die Kante (n)
Ein Quader hat 12 Kanten.
Kilo-
1 Kilometer ist gleich tausend Meter. 1 km =1 000 m
1 Kilogramm ist gleich tausend Gramm. 1 kg = 1 000 g.
die Klammer (n)
3 x (5+8). Man sagt : « 3 mal — Klammauf — 5 plus 8 — Klammeau ».
kleiner (als)
3,6 ist kleiner als 7,83 3,6<7,83
das Komma (s und ta)
13,597. Fir diese Zahl liest man : « Dreizehn Korfiimineun sieben ».
die Kommaschreibweise (n)

« 0,03 » ist die Kommaschreibweides Bruchesla.

0,03 undi sind Dezimalzahlen.
10C




die

Koordinate (n)
yA

Der Punkt A liegt 5 Einheiten rechts vom
3 A Nullpunkt und 3 Einheiten Uber dem
Nullpunkt. Man schreibt es so : A (5; 3).

1 5 und 3 sind die Koordinateron A.
¢ > X
1 5

das Koordinatensystem (e)

y

4 Im Gitternetz sind zwei Zahlengeraden
1 gezeichnet, die Abszissenachse und die
Ordinatenachse .
, > Auf diese Weise entsteht ein
X O 1 X Koordinatensystem.

y

der Korper (-)
Wiirfel, Quader, Zylinder und Kugeln sind Beispietsn Kérpern.
der Kreis (e) K
Alle Punkte des Kreisds haben vom Mittelpunkt O
dieselbe Entfernung.
der Kreisbogen (-")
A| Kreisbogen
Die Punkte A und B liegen auf dem Kréis
K Sie bestimmen den KreisbogaB.
B
das Kreisdiagramm (e)
Anteile der Ernte
Dieses Kreisdiagramm
veranschaulicht die Anteile
G‘g;fe O Weizen der Er_nte von 432 Tonnen
Weizen B Gerste Getreide.
60%
die Kreiszahl - pi (1)

der Kubikmeter (-)

Das Volumen (der Rauminhalt) eines Wiirfels mitidantenlange 1 m heit 1 ¥n
(gelesen : 1 Kubikmeter).

10



die

Lage (n)

a) Zwei Geraden kdnnen mehrere Lagarinander haben. Sie kbnnen zueinander
parallel oder senkrecht sein. Sie kbnnen sich aabheiden.

b) Mit Hilfe eines Koordinatensystems kénnen wig dageeines Punktes A
bestimmen. Beispiel : A(4,3)

die Lange (n)
B a) Wir haben eine Strecke [AB] der Langem
gezeichnet.
A b) Ein Quader wird durch seine Langeine Breite
und seine Hohe bestimmt.
die Langeneinheit (en)
der Meter, der Dezimeter, der Kilometer sind Bakpion_Langeneinheiten.
das Lineal (-)
a) Mit Hilfe des Linealdestimmen wir die Lange einer Strecke.
b) Um Strecken und Geraden zu zeichnen, benutzeainvLineal.
der Liter (-)
Bei Flussigkeiten gibt man den Rauminhalt_oft itekm (L) an..
das Lot (e)
_A
g ist das Lotzu der Geraden d durch den Punkt A.
g
die Maleinheit (en)
cm, kg und L sind jeweils Maleinheitdar Lange, des Gewichts und des
Rauminhalts.
der Maldstab ("e)
Die tatsachliche Lange einer Strecke ist 4,9 ng [kinge auf einem Bild ist 4,9 cm.
Der benutzte MalR3stabt 1 : 100.
die Maldzahl (en)
Eine Strecke ist 5 cm lang. Diese Grol3e ist dunoh MalRzahl (5und ihre
Mal3einheit (cm) bestimmit.
der Meter (-)

Zur Langenangabe verwenden wir die Langeneinhkieter (1m).

Milli -
1 Milli meter ist gleich 0,001 Meter. 1 mm = 0,001 m.
1 Milli liter ist gleich 0,001 Liter. 1 mL =0,001 L.

11



die  Milliarde (n)
eine Milliardeist gleich tausend Millionen. 1 Milliarde 1 000 Millionen = 1 000 000
000
1 Mrd= 1 000 Mio. =1 000 000 000

die  Million (en)
eine Million ist gleich tausend Tausender. 1 Million = 1 00@Sender = 1 000 000.
1 Mio= 1 000 000.

die  Minute (n)
Die Minuteist eine Zeiteinheit zur Messung von Zeitspannen.
1 Minute= 60 Sekunden .1 mm60 s.

der Minuend (en)
8 — 5 = 3. Bei dieser Differenz ist der Minue®d

der Mittelpunkt (e)

a) B M liegt auf der Strecke [AB] und MA = MB.
M M ist der Mittelpunktder Strecke [AB].
A\
b) Der Kreis K ist durch seinen Mittelpun&t und

seinen Radius r bestimmt.

die Mittelsenkrechte (n)

Der Mittelpunkt | der Strecke [AB] liegt auf d ;
d und (AB) sind zueinander senkrecht.
B d ist die Mittelsenkrechtder Strecke [AB].

A

die  Multiplikation (en)
Bei einer Multiplikation berechnet man den WertesiiProdukts.

multiplizieren
Ich multipliziere3 mit 4 : X4 =12.

die Nachbarseiten
A E
[AB] und [BC], [CD] und [DE] sind
D Nachbarseitendes Fiinfecks ABCDE.

12



negativ (e)
Links von der Null entstehen auf der Zahlengeratlerzahlen unter Q, die negativen
Zahlen. —3;-5;-13 sind Beispigbn_negative@ahlen.

| | | | | | | i | i i =-|
6 5 -4 -3 2 -1 0 +1 +2 +3 +4

der Nenner (-)
N S .. 2 8 4
5, 7und 3, sind jeweils die Nennger Brucheg, 2 undg.
das Netz (e)
Das folgende Bild ist ein Ne&ines
Wiirfels.
der Nullpunkt (e) - der Orientierungspunkt.
die Oberflache (n)
Ein Quader ist von sechs Rechtecken begrenzt.ilBenlkdie Oberflachees Quaders.
der Operator (en)
3— x4, 12: 78 5 51 x4und+8 sind zwei Operatoren.
die Ordinate (n) (siehe auch « Koordinatensystem)
P
5 A In folgender Figur hat A
die Ordinatg oder y-Koordinate) 2.
1 Man schreibt kurz : y=2
y X :
0 1 2 3 4 AB:2)
ordnen
Hier werden vier Zahlen angegeben : 3,56 ; 3 ;3,5 .
Wir ordnensie der Gro3e nach.
Esgilt: 3<3,5<3,56 <3,7.
der Orientierungspunkt
£ Der Schnittpunkt der Koordinatenachsen
wird als_Orientierungspunkt ( Nullpunkt,
O Ursprung, Koordinatenursprup@
X’ > x bezeichnet.
Es gilt : O (0,0)
y

13



orthogonal — senkrecht

nicht oder sie liegen aufeinander.

d//d> oder d//ds

Dary
di Zwei paralleleGeraden schneiden sich
(6 ) /

d ds

die

Parallele (n)
g
A Die Gerade h ist die Parallete der
h/l/ Geraden g durch den Punkt A.

das

Parallelogramm (e)
Ein Viereck, bei dem die

E gegenuberliegenden Seiten parallel sind,
heil3t Parallelogramm

Pi ()
Fur die Kreiszahttgilt : 1 = 3,14. Man benutzt fir die Berechnung des Umfangs
eines Kreises (P =2mx R ) und die Berechnung des Flacheninhaltes eineisés.

positiv
| | | | | | | | | | |

3 2 1 0 41 +2 +3 +4 45  +6  +7
Die Zahlen tber Null nennt man die positiv&shlen. Sie haben vor der Ziffernangabe
ein Pluszeichen. +3, +7, +15 sind Bielspvon_positiverZahlen.

das

Produkt (e)
0,7x5 = 3,5. 3,5 ist das Produdter Zahlen 0,7 und 5.

proportional ; proportionale Zuordnung
a) Proportional&rol3en sind beispielsweise :
- Zinsen in einem Jahr bei einem bestimmten Guthaloé einem Sparkassenbuch
- Gesamtpreis und Warenmenge bei konstantem EnezelpEin Kilo Mehl kostet
0,90 €, zwei Kilo kosten 1,80 €, drei Kilo koste@@€, usw ...)

b) Proportional@uordnung.
Beachte diese Tabelle :

Gewicht in kg 3 4 7 270 360 630

Es gilt :—— = = =0,90.
Preis in € 270 360 63 3 4 /

(&)

Diese Tabelle bestimmt dann eine proportionale dang.

die

Proportionalitdt — proportionale Zuordnung.

14



das

Prozent
« Von 100 Schulern haben 60 ein Fahrrad ». Stasheschreibt man auch kirzer :
« 60 Prozentler Schiiler haben ein Fahrrad ».

der Prozentsatz (‘e)
196 & 13%. 2>
10C 10C
1%, 13 % sind Beispiele von Prozentsatzen.
der Prozentwert (e)
In einer Schule mit 560 Schiler sind 27 % in der38& Anzahl der Schuler der 6°
ist : 600x % =162. 162 heil3t Prozentwelieser Rechnung.
der Punkt (e)
L1
Die LinienL; undL; schneiden sich im Punkt A.
L2
A
der Quader (-)
Ein Korper, der von sechs Rechtecken begrenzt
wird, ist ein Quader.
das Quadrat (e)
//
- = Ein Quadratst ein besonderes Viereck.
(1, [
I7
das Quadratgitter (-)
—— // In einem Quadratgittesind die
Konstruktionen oft einfacher.
der Quadratmeter (-)
Der Flacheninhalt eines Quadrates mit 1 m Seitgelfeil3t
ein Quadratmeter (m?).
die  Quersumme (n)

Die Quersummeiner Zahl ist die Summe aller Ziffern der Zahl.
Die Quersummeon 846 ist: 8 +4 + 6 = 18.

15



der

Quotient (en)
32 :4=8. 8istder Quotieatis 32 und 4.

der Radius ( die Radien)
a) Die Strecke [OA] ist ein Radiwes Kreise&.
AOK K
A b) Die Lange OA der Streck®A] ist der Radius
des KreiseX.
der Rauminhalt (e)
Zur Angabe von Rauminhaltererwenden wir die Einheiten
1m3 1 dam®, 1dm® 1L, usw...
die Raute(n) oder der Rhombus
Ein Viereck, in dem alle vier Seiten gleich
lang sind, heil3t Raute.
die Rechnung (en).
a) 40 : 8 = 5. Wir uberprufen diese Rechndogch Multiplizieren : 5¢ 8 = 40
b) Im Gasthaus bezahlen wir eine Rechnung.
recht
7~ . . -
xOy ist ein_rechtewinkel.
O y
die Rechtsachse- die Achse (n)
das Rechteck (e)
Ein Viereck, in dem die benachbarten
o ] Seiten aufeinander senkrecht stehen, heif3t
— ] Rechteck.
rechtwinklig
Die Seiten (AB) und (AC) sind zueinander
senkrecht.
ABC ist ein_rechtwinklige®reick.
A C
der Rest
23 7 2 ist der Restler Division von 23 durch 7. Es qgilt :
2| 3 23=7x3+2, 2<7.

16



runden
Wenn wir 857 618 auf Hunderter rundest das Ergebnis 857 600.
Wir lesen : « 857 618 ist rur@b7 600 ».

das Saulendiagramm (e)- Blockdiagramm
das Schaubild (er)
Zahlen, GrolRenangaben und Anteile lassen sichhawggldern tbersichtlich
darstellen.
Saulendiagramme, Kreisdiagramme, graphische Danstgdn im Gitternetz sind
Beispiele von Schaubildern.
die Scheibe (n)
Eine _Scheibést eine Flache, die von einem Kreis
begrenzt ist.
der Scheitel (-)
< Der PunktO ist der Scheitetles Winkelsﬁy.
O
y
der Schenkel (-)
X Die begrenzenden Halbgeraden eines Winkels
nennt man Schenkel.
[Ox) und [Oy) sind
O die Schenketles WinkelxOy.
y
schneiden
g
Die Geraden g und d schneidginoh in O.
das Schréagbild (er)
Diese Figur ist ein Schréagbikines Quaders.
die Sehne (n)

Die Punkte A und B liegen auf dem Kreis K.
Die Strecke [AB] ist eine Sehrtes Kreises K.
B

17



die Seite (n)

B
Die Strecken [AB], [AC], |BC] sind die Seiten
C des Dreiecks ABC.

A

die Sekunde (n)
Als grundlegende Zeiteinheit zur Messung von Zaitsgen verwenden wir

1 Sekund€s).
1 min =60 s.

senkrecht
%/ die Geraden d und g liegen zueinander senkrecht.
g

die  Senkrechte (n)h

A
h ist die Senkrechteur Geraden g durch den Punkt A.

g

die  Skizze (n) B

Diese Figur ist eine Skizze.
A Sie veranschaulicht ein Dreieck ABC.
LZ//
O

spitz

C
XAOy ist ein spitzeWinkel :
y « 0< xOy < 9C

das Stellenwertsystem (e)
Die Stelle einer Ziffer bestimmt ihren Wert in eirfahl. Unser Zahlensystem
bezeichnen wir daher als Stellenwertsystem.
Beispiel : 476 = 4 Hunderter + 7 Zehner + 6 Einer.

die Stellenwerttafel (-)

o

. s 2| g Hier werden die Zahlen
2. s 2| E| & 5,38 und 250,517
s | 2| 5| | El 2| 8 E in ai
S|Elg |55l 2l< in einer Stellenwerttafedargestelit.
I | N|W Nl T| | N

5/,/38
2 |5|0],5/1]7
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der

Strahl (en) - die Halbgerade.

die Strecke (n)
d IA | B Zur Strecke [AB]gehoren die Endpunkte A
| | und B und alle Punkte auf der Geraden d
zwischen A und B.
das Streckendiagramm (e)
180
Streckendiagramrfur die Anzahl der
160 Schiler in den verschiedenen Stufen eines
140 « college ».
120
100
60 50 40 30
der Streckenzug (" e)
B E Die Linie ABCDE ist_ein Streckenzug
A
C
das Streifendiagramm (e)
378 PKW (70 %) 162 LKW (30 %)
Dieses Streifendiagramm veranschaulicht eine Abréhon Fahrzeugen.
der Strich (e)
Fur [AA’] wird gelesen : « Strecke A-A Strich.
die Strichliste (n)

Gerd warfelt mit einem Spielwirfel 30 mal und mahtissen, wie oft die
Augenzahlen 1, 2,..., 6 vorkommen..
Er legt_eine Strichlistan, indem er nach jedem Wurf die Augenzahl mitient.

Augenzah| 1 2 3 4 5 6
Haufigkeit| []][]]] Il 1] Il I T
stumpf
y T
90°< xOy < 180':
xQy ist ein stumpfeWinkel
O ) X
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die

Stunde (n)
Die Stundgh) ist eine Zeiteinheit zur Messung von Zeitsgama h = 60 min = 3600 s.

der Subtrahend (en)

13 -7 = 6. Bei dieser Differenz istder Subtrahend

subtrahieren 936

Wir subtrahiererschriftlich 936 — 274 : -274

662

die  Subtraktion (en)

Bei einer Subtraktion berechnet man den Wert diéerenz.
der Summand (en)

8+9=17. 17 ist eine Summe. 8 und 9 sind dierBandendieser Summe.
die  Summe (n)

78+93=17,1. 17,1 istdie Sumeanss 7,8 und 9,3.
die Symmetrieachse (n)

F
Die Gerade g ist eine Symmetrieachse
der FigurF
g
symmetrisch
g
A Die Punkte A und A’ sind zur Geraden g symmetrisch
A’

tausend

tausend = 1 000
der Tausender (-)

3042 =3 Tausendet 4 Zehner + 2 Einer.
das Tausendstel (-)

1

Die Ziffer der Tausendstebn 3,4& ist2. Ein Tausendstet 0,001 =M

teilbar (durch)
20 : 4 = 5. Diese Division ist ohne Rest durchfinridan sagt dazu :
« 20 ist durch 4 teilbas.

20



die

Teilbarkeitsregel (n)

Hier wird eine Teilbarkeitsregglegeben :

« Eine Zahl ist durch 3 teilbar, wenn ihre Querswertuarch 3 teilbar ist ».
Es gibt aber noch andere Teilbarkeitsredeln

der

Teiler (-)
35:5=7. Man sagt : « 35 ist durch 5 teilbaderoauch : « 5 ist ein Teileon 35 ».

der

Term (e)

Der Umfang P eines Quadrats mit der Seitenlangé x P = 4x x (cm).

4 x X ist ein Termdass heif3t ein Rechenausdruck, in dem ZahlenNatiable x und
Rechenzeichen vorkommen kdnnen.

die

Tonne (n)
Die Tonne (t)ist eine Gewichtseinheit. 1t =1 000 kg.

das

Trapez (e)

Ein Viereck, das zwei parallele Seiten hat, nenmen
w ein Trapez

der

Umfang (‘e)
B Addiert man die Seitenlangen des Dreiecks ABC, so
erhahlt man seinen Umfang P :
1c 2, P=AB+AC +BC
=15+2+25
=6cm.

N)
(@]

die

Umkehrung (en)
a) Die Division ist die Umkehrunder Multiplikation. 24 : 8 = 3 oder88 = 24.
b) Die Subtraktion ist die Umkehrumtgr Addition. 7-3=4oder4+3=7.

die

Umwandlung (en)
Hier werden einige Umwandlung@mandere Einheiten vorgeschlagen :
1m =10dm ; 1 dm2 = 100 cm? ; £m 1000 dr.

ungerade
2,4, 6, 8, sind gerade Zahlen. 1, 3, 5, 7, smgkradeZahlen.

die

Ungleichung (en)
Aussagen mit dem Zeichen « kleiner als » ( <) edgroer als » ( >) heil3en
UngleichungenBeispiele : 34 4 < 150 oder 3 + 4 > 5.

die

Ungleichungskette (n)
2<3<6<9<15. Wir haben eine Ungleichungskeiit 5 Gliedern geschrieben.

der

Ursprung ("e) — Orientierungspunkt.
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die

Verbindungsstrecke (n)
Die Seite [AB] des Dreiecks ABC ist die
C Verbindungsstreckder Eckpunkte A und B.

vergleichen
Vergleichenwir jeweils die Zahlen 13 und»5, 16 und 2 + 5, 23 und 19 + 4,
so schreiben wir : 13 <45, 16>7, 23=19 +4.

verwandeln
Wir verwandeln3 m2in dm2: 3 m2 = 300 dm?

das Vieleck (e)
Dreiecke, Vierecke, Funfecke sind Beispiele vonadken.
das Vielfache (n)
20 ist Vielfachewon 4, denn &« 5 =20 . 48 ist Vielfacheson 8, denn & 6 = 48
das Viereck (e)
D ABCD ist ein Viereck
Ein geschlossener Streckenzug mit vier
Ecken heil3t Viereck.
C
das Volumen (die Volumina) - Rauminhalt.
waagerecht
Die Gerade d ist waagerecht.

d Waagerecht das heildt gerichtet wie die
E Waage, also parallel zur Erdoberflache.
Erdoberflache

der Wert (e)
g = g = 0,75. Diese Quotienten haben den gleichen V&estsind gleichwertig.
der Winkel (-)
y Der WinkelxOy ist von den Halbgeraden
O/ [Ox) und [Oy) begrenzt.
X
die  WinkelgréRe(n)

Die GroRRe eines Winkels wird in Grad (°) angegeben
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die

Winkelhalbierende (n)

xOm =mOy
Die Halbgerade [Om) ist die Winkelhalbierende
des WinkelOy.
der
Hier ist ein Winkelmesseabgebildet.
der Waurfel (-)
Ein Korper, der von sechs Quadraten begrenzt ist,
hei3t Warfel.
die Zahl (en)
3, 5, 16 sind naturliche Zahlen- 3; + 6 sind ganze Zahlen.
2,5; 8; 13,567 sind Dezimalzahlen.
die Zahlengerade (n)
i i i i i i i i i i i i
-4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7
Die ganzen Zahlen werden ubersichtlich auf eindriefegeradeniargestellt.
das Zahlenpaar (e)
(3; 5) ist ein geordnetes Zahlenpa@emerkung : (3 ; 5¢ (5; 3).
der Zahlenstrahl (en)
Hier ist ein Zahlenstrahl dargestellt
0]
| i i i i | | Foox
0 1 2 3 4 5 6 7
der Zahler ()
N G o . Zh 9 11
7, 9 und 11 sind jeweils die Zahler der Bruc8 eg und 13
der Zehner (-)
748 = 7 Hunderter 4 Zehner+ 8 Einer.
die Zehnerpotenz (en)
10, 100, 1000, 10 000, sind Beispiele von Zehnerpan.
das Zehntel (-)

Die ziffer der Zehntelron 574 ist7. Ein Zehntel = 0,1 =1£O
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der

Zeitpunkt (e)

Wenn uns der Zeitpunidines Vorgangs interessiert, so geben wir inndenitUhrzeit
an.

Der Zug fahrt um 8 h 15 min ab. 8 h 15 min istB@ispiel von einem Zeitpunkt.

die Zeitspanne (n) - Dauer.

zerlegen

Wir zerlegen 39 nach 9 :
39 9 39=9x4 + 3.
4 Bei einer Division mit Rest macht man eine Zerlegun

Zenti-

1 Zentimeteiist gleich 0,01 Meter. 1 cm = 0,01 m.

1 Zentiliterist gleich 0,01 Liter. lcL=0,01L
das Zeichendreieck

ﬁ Hier ist ein Zeichendreieck abgebildet.

der Zins (en)

Wenn wir ein Sparbuch besitzen, dann leihen wirBBrk unser Geld (Kapital). Sie

gibt uns daftr Zinsen.
der Zirkel (-)

Kreise zeichnen wir meist mit dem Zirkel.
die  Zuordnung (en)

- Zu jedem Schiiler des « college » gehort ein Gewic

- Zu einer zurlickgelegten Distanz gehoért eine beste Zeit.
- Fur jeden Brief gehoren Portokosten.

In diesen Beispielen spricht man von Zuordnungen.
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